Bei den numerischen Losungen muss der Rechenweg ebenfalls
ersichtlich sein, auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet
wird — ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate
miissen eine sinnvolle physikalische Einheit enthalten und eine
sinnvolle Genauigkeit aufweisen (d. h. die richtige Anzahl signifikanter
Stellen).

Verbale Antworten sollen in klaren Sétzen in korrektem Deutsch
gegeben werden.

Bemiihen Sie sich in Threm eigenen Interesse um eine klare Darstellung
und leserliche Schrift — Unleserliches und Unversténdliches ergibt keine
Punkte.

Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betrigt 65 Punkte.
Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Am letzten Automobilsalon in Genf wurde ein tiber 400 km/h schneller Sportwagen aus
Schweden vorgestellt (Koenigsegg Agera R). Ve V=0
Messungen ergaben, dass er beim Bremsen in 6.66 Sekunden aus 300 km/h zum Stillstand
kommt. Im Folgenden nehmen wir an, dass dabei die Verzégerung (,,negative Beschleu-
nigung") konstant ist.

a) Wie gross ist die Verzogerung bei diesem Bremsvorgang?

al) formal
AV’ Va=lLo
as = = e “
1P
a2) numerisch
e
= = i falb £
G, 66 £
1P.
b) Wie gross ist die Strecke, die dabei zuriickgelegt wird?
bl) formal 2 -
V, = 2as+v, =0
L —_ VJL h't
o i = ) = i 5
LSS Y 2P
b2) numerisch
00 w ‘fﬁz _ -
£ = . = b
ca 1P.
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¢) Wie gross ist, im Vergleich zum Gewicht G des Sportwagens, die bei diesem
Bremsvorgang verzégemd wirkende Kraft F? Bestimmen Sie das Verhiiltnis F : G
c1) formal

F:G= s | oy o Me
1P.
¢2) numerisch
F:G=  Joo'%
= e —————— e : A{ Lg
ﬁ’;g i ‘f.: : E; éﬁf
1P
d) Skizzieren Sie das t-v-Diagramm fiir diesen Bremsvorgang in Figur 1.
Figur 1
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e) Skizzieren Sie in Figur 2 das t-s-Diagramm fiir diesen Bremsvorgang. Markieren Sie auf
der s-Achse die entsprechenden Einheiten.

Figur 2
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Figur 3
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Herr Huber steht mit seinem Fahrzeug A (Masse 1.6 t) vor einem Lichtsignal (Figur 3).

Plétzlich verspiirt er einen heftigen Stoss — der Fahrer des Fahrzeugs B war unaufmerksam
und ist mit seinem Fahrzeug (Masse 1.2 t) in das Heck von Fahrzeug A geprallt.

Hinweis: Die Teilaufgaben a) und b) sind voneinander unabhéingig.
a) Durch den Aufprall erhilt Fahrzeug A eine Geschwindigkeit von 3.0 m/s. Nach einer
Strecke von 7.5 m steht es wieder still. Die Frage ist, wie gross die auf dieser Strecke
wirkende bremsende Kraft war.
al) Diese Frage lisst sich mit Hilfe des Begriffs ,,Energie® beantworten. Erldutern Sie die
entsprechende physikalische Uberlegung verbal (ein bis zwei Sitze).

KinebiSde Euwegie (35 46¢) Gaaddh
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2P.
a2) Wie gross ist die bremsende Kraft?
a21) formal
E'r_“‘ﬂ = "-\..fn__
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z e
i—ﬂ- - 25
2P.

a22) numerisch
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b) Durch die Kollision wird Fahrzeug B zum Stillstand gebracht.
bl) Wie gross war dessen Geschwindigkeit vor dem Aufprall?

bl1) formal
Prw = Pl.fﬂ.r.rf-‘\
vra Vg + O = O+ g\
b -
VG = \Mﬁi“/A
2P
b12) numerisch
416 [ [
Vs = Tg 5% = My
i 1P

b2) Berechnen Sie die Energien der Fahrzeuge vor der Kollision und nach der Kollision
(nur numerisch). Welchen Schluss ziehen Sie aus den beiden Resultaten?

Ev-® $wg¥a = Frk]
Evan = Swava‘s 26v]
4 = LUK
E¢wn a luclethiade SRy bl b ot
%M"‘l“@“ﬂﬁg‘: ot A b, bleY, Sl
ik S v,.bfw%mﬁmw Cany oy cansle L 2P.
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Aufgabe 3 ( 10 Punkte)

Eine leere Biichse schwimmt in einem
Teich (Figur 4). Thre Hohe ist 13 cm, ihre
Grundfliche 80 cm?. In ihr steht Wasser
7.8 cm hoch, die Biichse taucht 9.0 cm tief
ein.

Wir wollen heraus finden, wie gross das Gewicht der
leeren Biichse ist. Figur 4

Es gibt verschiedene Maglichkeiten, die Lésung zu finden. Wir betrachten eine
Vorgehensweise, bei der der Schweredruck verwendet wird.
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a) Wie gross ist der Schweredruck 9.0 cm unterhalb der Wasseroberfliiche?
al) formal

Fs™ 5B G
1P.
a2) numerisch
-3 N _ |883Pa=8,8hPa
P B P
A 2P.
hl’.
b) Wie gross ist der Schweredruck 7.8 cm unterhalb der Wasseroberfliche?
bl) formal
P~ o3
P
b2) numerisch
Ps,= FF P
<SSR Y P.

¢) Aus den Resultaten von a) und b) ldsst sich das Gewicht der leeren Riichse
berechnen.
¢1) Beschreiben Sie das Vorgehen mit ein bis zwei Sitzen.

Aaf do Bodu Neleh o wb v szp—
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2P,
¢2) formale Lisung
FT = F{—
A?S‘d = AP-‘L = &‘
a ; ba—-hbe
F oo ACpa-05) = Agsel )
s — "
¢3) numerische Losung
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Aufgabe 4 (10 Punkte) -
In einem Dampfbiigeleisen wird das eingefiillte Wasser auf 100 °C erhitzt und verdampft, der
austretende Dampf erleichtert das Biigeln. Annika giesst 1.5 dl Wasser von 18 °C in das
Dampfbiigeleisen. Nach 14 Minuten ist diese Wassermenge verdampft. T4
a) Die Frage ist, wie gross die mittlere Leistung ist, die fiir diesen Vorgang nétig ist.
al) Berechnen Sie zuerst die Wirmemenge, die fiir diesen Vorgang nétig ist.
all) formal
4 O\ = :;wrw-w-d.‘r:, ¥ ‘"-"-v‘i'u

‘AQ - Cu'fw'vw'( ﬂ"T:‘!} * f"’v‘“ L"'

3P
al12) numerisch
6 &
. ]
AR = Y 4LL %’L{J;f,rla.ﬂ_k_ +.ﬂ|;1’ r'% 2,L56 K
40 = 3o e®)
2P.
a2) Wie gross ist somit die mittlere Leistung (nur numerisch)?
4 6 '-3' . {Jrg_
= g - QY
A e« - T QUG kly
- 1P.

b) Beim Biigeln erwirmt die heisse Unterseite des Biigeleisens das zu biigelnde Stiick Stoff,
Um welche Wirmeiibertragungsart handelt es sich dabei? Begriinden Sie Ihre Antwort mit ein
bis zwei Sitzen.

W & vmelecbony 0 B g L by duc s
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¢) Der austretende Dampf iibertriigt ebenfalls Wirme vom Biigeleisen auf das zu biigelnde
Stiick Stoff. Um welche Warmeiibertragungsart handelt es sich dabei? Begriinden Sie Thre
Antwort mit ein bis zwei Sktzen.
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Aufgabe 5 (10 Punkte)

Lukas hat im Garten ein Partyzelt aufgestellt, allerdings fehlt noch die Beleuchtung. Er

entscheidet sich dafiir, Glithbirnen, die je einen Widerstand von 9.0 Q haben, an eine

12 V-Autobatterie anzuschliessen.

a) Wie gross ist die Leistung einer solchen Glithbirne, wenn sie an 12 V angeschlossen wird?
al) formal

wt
Pete3I» 5
1P:
a2) numerisch
L
= (4 : bj = A& W
, N & 2 e 3
b) Lukas will in seinem Partyzelt drei Zelt
solche Glithbimen parallel schalten und
an die 12 V - Batterie anschliessen.
Zeichnen Sie diese Schaltung in Figur 5 ein,
indem Sie die Figur entsprechend
ergiinzen.
Figur 5
1P




¢) Wie gross ist der Strom, der von der Batterie wegfliesst, wenn die drei Glithbirnen
brennen?
cl) formal

W = @¢- 73
1:1..1%-‘{':&{%*{*{): ‘EEL.}
e
2P
¢2) numerisch
T < M%=%GA-
— 1P,

d) Ein Freund iibernimmt die Installation der bei Aufgabe b) emﬂlrgen Schaltung. Beim
Probebetrieb leuchten die Glithbimen aber nur ganz schwach. Eine Uberpriifung zeigt, dass
der Freund die drei Glithbirnen in Serie geschaltet hat.

Zeichnen Sie diese Schaltung in Figur 6 ein, ’/—%
indem Sie die Figur entsprechend [

ergénzen. _I J

Figur 6
1P.

) Wie gross ist der Strom, der bei der Schaltung von Figur 6 von der Batterie wegfliesst?
el) formal

w L. - B
= R Qee ~ 2
1P.
e2) numerisch
- 41V
_?_h PA AP = O Y '{_
1P,

f) Wie gross ist die Leistung, die in Figur 6 in den drei Glithbirnen insgesamt erzeugt wird
(nur numerisch)?
E..__"_l = (410) i
Pe Te™ 107 e ® 23W
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Aufgabe 6 (9 Punkte)

Gegeben sind drei puﬂﬁbm}c Ladungen
Q,=2.010%C, Q;=-2.0-10° C und
q=13.0-107 C (vergl. Figur 7)

Figur 7
a) Gesucht ist die Kraft, die von Q, auf q ausgeiibt wird.
al) Zeichnen Sie diese Kraft in Figur 7 ein und beschriften Sie sie mit F. 1P.
a2) Berechnen Sie die Grisse der Kraft F,
a2l) formal
’ Gev 4 %a
I:f = 'rJL = {fﬂ' ¢ , v, -
S 1P.
a22) numerisch
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b) In der Physik gilt das Prinzip von Kraft und Gegenkraft (,.actio und reactio®).
bl) Was besagt dieses Prinzip in Bezug auf die Ladungen Q, und q (verbale Antwort mit ein
bis zwel Sétzen)?

Die Gudh(F) vt cte &g abitivewt, il
Mo gl von @ anf L beee b,
1

b2) Zeichnen Sie die Gegenkraft von F, in Figur 7 ein und beschriften Sie siemit F;. 1P.

¢) Die negative Ladung Q; iibt ebenfalls eine Kraft auf q aus. Diese Kraft F; ist halb so gross

wie die bei a) betrachtete Kraft F. -
¢1) Zeichnen Sie die Kraft F; in Figur 7 ein und beschriften Sie sie mit F; 1P.
¢2) Wie gross ist der Abstand x in Figur 7 (nur numerisch)? Sie konnen diese Frage auch
beantworten, ohne das Resultat von Aufgabe a) zu verwenden — mit einer Uberlegung und
der entsprechenden verbalen Begriindung.
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Aufgabe 7 (6 Punkte)
Wir betrachten ein Kohlenstoffatom °C.

a) Welches sind die Bestandteile dieses Atoms? Zihlen Sie sie auf und geben Sie die
jeweilige Anzahl an. Begriinden Sie die Uberlegungen, die Sie zu Thren Antworten gefiihrt
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b) Begriinden Sie, wieso in diesem Zusammenhang die Kernkraft notwendig ist,
Dl'{ u-:...}rq]:-;'uqn..,_ E'.-f k{ﬁﬂﬂ-—ﬂ wricho, wveo, ole. PﬂH-Ll\LP"'—
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